

【习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答(20)】

「四个全面」擘宏图

关于中国特色社会主义事业战略布局

39. 为什么说我们坚持的依宪治国、依宪执政,与西方所谓的“宪政”本质上是不同的?

宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程。习近平总书记强调:“坚持依法治国首先要坚持依宪治国,坚持依法执政首先要坚持依宪执政。”

我国现行宪法是在深刻总结我国社会主义革命、建设、改革的成功经验基础上制定和不断完善,是我们党领导人民长期奋斗历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑的必然结果。我们说坚持依宪治国、依宪执政,就包括坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇,坚持宪法确定的人民民主专政的国体和人民代表大会制度的政体不动摇。

我们坚持的依宪治国、依宪执政,与西方所谓的“宪政”本质上是不同的。我们党领导人民制定的宪法,是中国历史上第一部真正意义上的人民宪法,具有鲜明的社会主义属性,体现了全体人民的共同意志,得到最广大人民拥护和遵守,实现了党的主张和人民意志的高度统一。坚持依宪治国、依宪执政,要不折不扣贯彻实施宪法,保证人民依法享有广泛的权利和自由,维护最广大人民根本利益,实现人民群众对美好生活的向往和追求。

中国共产党领导是我国宪法最显著的特征,也是我国宪法得到全面贯彻实施的根本保证。

进入新时代,全面依法治国不断深入推进,对我们党依宪治国、依宪执政提出了新的高度要求。我们要对我国宪法确立的国家指导思想、发展道路、奋斗目标充满信心,对我国宪法确认的中国共产党领导和我国社会主义制度充满信心,对我国宪法确认的我们党领导人民创造的社会主义先进文化和中华优秀传统文化充满信心,要坚定宪法自信,增强宪法自觉,更加注重发挥宪法的重要作用,坚持党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法,把依法治国、依法执政、依法行政统一起来,完善全面贯彻实施宪法的体制机制,不断提高依宪治国、依宪执政能力和水平。

40. 为什么说“党大还是法大”是个伪命题?

习近平总书记一针见血地指出:“党大还是法大”是一个政治陷阱,是一个伪命题。”在这个问题上,我们决不能含糊其词、语焉不

详,必须讲清楚、讲透彻,做到正本清源、明辨是非。

党和法、党的领导和依法治国是高度统一的。党和法的关系是一个根本问题,法是党的主张和人民意愿的统一体现,党既领导人民制定宪法法律,也领导人民实施宪法法律,党自身必须在宪法法律范围内活动。习近平总书记强调:“党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,是社会主义法治最根本的保证。把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面,是我国社会主义法治建设的一条基本经验。”这一论断抓住了党和法关系的关键。依法治国是我们党提出来的,把依法治国上升为党领导人民治理国家的基本方略也是我们党提出来的,党一直带领人民深入推进依法治国,善于通过党的政策指导国家立法、执法、司法活动,国家和社会生活法治化有序推进。历史和实践证明,党和法的关系处理得好,则法治兴、党兴、国家兴;处理得不好,则法治衰、党衰、国家衰。在社会主义国家,法治必须坚持党的领导,党的领导必须依靠法治。党和法不存在谁大谁小的问题,不能简单比较。

党和法的关系是政治和法治关系的集中反映。法治当中有政治,没有脱离政治的法治。我们推进全面依法治国,绝不是要虚化、弱化甚至动摇、否定党的领导,而是为了进一步巩固党的执政地位、改善党的执政方式、提高党的执政能力,保证党和国家长治久安。

我们说不存在“党大还是法大”的问题,是把党作为一个执政整体而言的,是指党的执政地位和领导地位而言的,具体到每个党组织、每个领导干部,就必须服从

和遵守宪法法律,就不能以党自居,就不能把党的领导作为个人以言代法、以权压法、徇私枉法的挡箭牌。

各级领导干部要做尊法学法守法用法的模范,不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,以实际行动带动全社会弘扬社会主义法治精神,建设社会主义法治文化,不断增强人民群众对法律的内心拥护和真诚信仰,使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

(本栏目稿件根据原文摘编)

陈潭秋:“特殊”的中共七大中央委员

新华社记者 徐海波

初夏时节,在湖北省黄冈市黄州区陈策楼镇陈策楼村,屹立于苍松翠柏间的陈潭秋铜像,展现着神采奕奕的革命家风采。铜像前一束束鲜花,寄托着人们对这位中共一大代表、党的创始人之一、“特殊”的中共七大中央委员的崇敬之情。

陈潭秋,1896年生,在这个大别山脚下的小山村,他度过了童年、少年。青年时代,他离开家乡到武汉求学,1916年进入国立武昌高等师范学校英语部学习,后与董必武等人筹办武汉中学,任英文教员。在他们的努力下,这所学校团结了一批进步教员,培养了一批革命青年。

1920年秋,陈潭秋和董必武等在武汉成立共产党早期组织,1921年7月出席党的一大。此后,陈潭秋先后任中共安徽地委委员、武汉地方执委会委员长、湖北区委组织部主任、江西省委书记、满洲省委书记、江苏省委秘书长、福建省委书记、中央政府粮食部部长等职,领导各地的工人运动、学生运动和兵运

工作,为党的事业四处奔波。

红军长征后,陈潭秋留中央苏区坚持游击战争,任中共江西分局组织部部长,1935年8月赴莫斯科参加共产国际第七次代表大会,后参加中国共产党驻共产国际代表团的工作。

“我始终是萍踪浪迹、行止不定的人。”陈潭秋在一封家书中表达了对母亲的深深歉意:“老母去世的消息我也早已听闻……反可怜老人去世迟了几年,如果早几年免受诸多苦难啊!”

“他就是这样一位与众不同的英雄人物,心中永远装着贫困百姓。虽是书生出身,但依然敢于持枪上火线。”陈潭秋故居纪念馆馆长丁海舟说,大家看到陈潭秋的照片多是左侧脸,因为他的右耳在游击战中负伤。

1939年9月,陈潭秋奉命回国,任中共中央驻新疆代表和八路军驻新疆办事处负责人。他同新疆军阀盛世才进行了灵活巧妙的斗争。当盛世才公开走上反苏反共道路后,1942年夏,党中央同意在新疆工作的共产党员全部撤离。

陈潭秋把自己列入最后一批,并表示:“只要还有一个同志,我就不能走。”

1942年9月17日,陈潭秋被捕。敌人对他施以酷刑,逼迫他“脱党”,他拒不屈服。1943年9月27日,陈潭秋被秘密杀害于狱中,时年47岁。

陈潭秋同志牺牲的消息一直不为人所知直到1945年4月,党的第七次全国代表大会上,陈潭秋还被推选为中央委员。代表们没想到,陈潭秋早已为革命事业而献身。

作为一名特殊的七大中央委员,陈潭秋虽无缘见证中共七大召开的盛况,没有看到胜利的曙光,但他的革命精神仍在代代相传。

如今,大别山下每天都在变化,干净宽阔的水泥路穿村而过,郁郁葱葱的树木整齐排列,错落有致的民房镶嵌其中;英烈故居、红色展馆,与各式民宿农庄,相得益彰,诉说着这里的人们在百年风雨中一次又一次战胜艰险,在伟大复兴新征程上一步又一步不懈前行。

(据新华社武汉5月7日电)

陈延年:面向屠刀 决不跪下

新华社记者 张紫斐

“为了国家奉献自己,不分年龄大小。这是先辈陈延年给我最深的体悟。”近日,青年演员张晚意在社交媒体分享了在影视剧《觉醒年代》中扮演陈延年的感受。这部讲述中国共产党创建历史的电视剧,用丰富而又细腻的叙事方式,还原时代风骨,尤其在青年观众中引起强烈反响。

令“90后”张晚意震撼的是,陈延年作为那个年代的“90后”,虽身处黑暗,却心中始终充满光明,“他被国民党反动派杀害时年仅29岁,却从未畏惧,是一位有激情的热血青年”。

陈延年又名遐延,陈独秀长子,是中国共产党早期著名活动家、卓越领导人和杰出的无产阶级革命家。1898年生于安徽怀宁,1915年考入上海法政学校专攻政法,1917年考入震旦大学攻读法科。

1919年12月,21岁的陈延年赴法勤工俭学。在法国期间,他通过自己的亲身经历和学习,摒弃了原先信仰的无政府主义,转而信

仰马克思主义。他与赵世炎、周恩来一起创建旅欧共产主义组织——中国少年共产党,任中央执行委员会委员,负责《少年》月刊编辑工作。1922年秋,他加入法国共产党,不久转为中国共产党党员。

1924年夏,陈延年回国,于秋天被派赴广州工作,先后任社会主义青年团中央驻粤特派员、中共广东区委秘书兼组织部部长。不久,他又被任命为中共广东区委书记。他极为重视加强党的建设,健全区委领导机构,建立党训制度,着力于党员的培训和教育,加强党的团结。到1927年3月,广东党组织已拥有9000多名党员,是当时全国党员人数最多、组织机构最健全,具有高度凝聚力和战斗力的地方党组织之一。

1925年6月,陈延年和邓中夏、苏兆征等人领导了震惊中外的省港大罢工。

陈延年不仅是热血青年,更是革命烈士,是党的忠诚战士。1927年春,陈延年赴武汉参加中国共产党第五次全国代表大会时,被任命为

中共江浙区委书记,他当即转赴上海,途中上海发生四一二反革命政变。

1927年6月,中共中央撤销江浙区委,分别成立江苏省委和浙江省委,陈延年年任中共江苏省委书记。在白色恐怖笼罩下的上海,陈延年和赵世炎等不顾危险,寻找失散的同志,恢复和重建党组织,积极开展斗争。6月26日,陈延年遭国民党军警逮捕。敌人为了得到上海中共党组织的秘密,对陈延年用尽酷刑,将他折磨得体无完肤。但陈延年以钢铁般的意志,严守党的机密,宁死不屈。

1927年7月4日晚,陈延年被国民党反动军警押赴刑场。刽子手喝令他跪下,他却高声回应:革命者光明磊落、视死如归,只有站着死,决不跪下!几个刽子手兵用暴力将其按下,松手挥刀时,不意陈延年又一跃而起,这一刀未砍着颈项,刽子手也差点吓得摔倒。最后,他竟被凶手们按在地上以乱刀残忍地杀害。

英烈功勋彪炳史册,烈士精神烛照未来。在陈延年的家乡安徽省安庆市,近些年当地深入挖掘红色故事,举办陈延年陈乔年革命事迹展、红色宣讲等系列活动,多形式展现革命先辈“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的奋斗精神。

(据新华社合肥5月7日电)

中央第一生态环境保护督察组交办运城群众反映问题边督边改情况一览表

Table with 7 columns: 序号, 受理编号, 交办问题基本情况, 行政区域, 污染类型, 调查核实情况, 是否属实, 处理和整改情况, 是否办结, 责任人被处理情况. Contains 12 rows of environmental supervision data.